

**Текущий обзор по теме:
Государственная политика и законодательство
в области библиотечного дела**

Январь-Февраль-Март 2023 г.

ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ

Внесены изменения в документ «Основы государственной культурной политики»

25 января *Владимир Владимирович Путин*, Президент России, подписал [Указ «О внесении изменений в Основы государственной культурной политики, утвержденные Указом Президента Российской Федерации от 24 декабря 2014 года № 808»](#).

Согласно документу, изменения затронули весь текст «Основ государственной культурной политики». В дополненной преамбуле «Основ» утверждается: «Государственная культурная политика призвана обеспечить приоритетное культурное и гуманитарное развитие как основу экономического процветания, государственного суверенитета и цивилизационной самобытности страны, укрепление общероссийской гражданской идентичности, единства и сплоченности российского общества, повышение качества жизни в Российской Федерации. Государственная культурная политика реализуется в целях обеспечения соблюдения конституционных прав граждан в сфере культуры, в том числе права на доступ к культурным ценностям, сохранения исторического и культурного наследия, а также достижения целей и выполнения задач в области обеспечения национальной безопасности и социально-экономического развития Российской Федерации».

Дополнения и поправки внесены в несколько разделов документа и касаются, в частности, ключевых аспектов «сохранения и укрепления общероссийской гражданской идентичности на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей».

К принципам государственной культурной политики теперь относятся: создание условий для воспитания и развития детей на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей и защита интересов детей, а также защита традиционных семейных ценностей и института брака как союза мужчины и женщины. Кроме того, к принципам отнесены приоритетная государственная поддержка культурной деятельности, направленной на сохранение «традиционных российских духовно-нравственных ценностей, исторической памяти и защиту исторической правды».

Дополнены основные цели и задачи государственной культурной политики в различных областях, а также положения организационного и ресурсного обеспечения разработки и реализации государственной культурной политики.

К задачам в области культурного наследия народов России добавлен пункт про формирование государственного заказа на создание произведений литературы и искусства, оказание услуг, направленных на сохранение и популяризацию традиционных российских духовно-нравственных ценностей, сохранение общероссийской гражданской идентичности, противодействие социокультурным угрозам и экстремизму, а также обеспечение контроля качества выполнения этого государственного заказа.

Среди новых задач в области социальных и гуманитарных наук в подразделе о задачах, касающихся русского языка и языков народов России, появились «защита и поддержка русского языка как государственного языка РФ, обеспечение соблюдения норм современного русского литературного языка (в том числе недопущение нецензурной лексики) и противодействие излишнему использованию иностранной лексики».

Уточняются понятия «государственная культурная политика», «субъекты государственной культурной политики», «культурное наследие», «культурный суверенитет», «креативные (творческие) индустрии» и «гражданское общество».

В частности, раздел о расширении и поддержке международных культурных и гуманитарных связей дополняется абзацем, касающимся защиты граждан «от внешней идейно-ценностной экспансии и деструктивного информационно-психологического воздействия».

Кроме того, из Указа следует, что будут созданы условия для популяризации в мире российской культуры, языка и литературы, «в том числе для сохранения общероссийской гражданской идентичности соотечественников, проживающих за рубежом».

Напомним, Основы государственной культурной политики были утверждены Указом президента РФ в 2014 году. Документ определяет главные направления государственной культурной политики. Основы представляют собой базовый документ для разработки и совершенствования законодательных и иных нормативных правовых актов РФ, регулирующих процессы культурного развития в России, а также государственных и муниципальных программ.

См. [Указ Президента РФ «Об утверждении Основ государственной культурной политики» № 808 от 24.12.2014 г.\(с изменениями от 25.01.2023 г.\)](#).

Источник: по материалам [сайта Президента России](#), [портала культура 24 РФ](#), [сайта Российская газета](#)

Утвержден перечень поручений Президента, среди которых выделение средств на создание модельных библиотек

26 января Президент России **В.В. Путин** утвердил перечень поручений по итогам [заседания Совета по стратегическому развитию и национальным проектам](#), состоявшегося 15 декабря 2022 года, среди которых:

- обеспечить в 2023–2025 годах ежегодное выделение из федерального бюджета дополнительных средств на создание модельных библиотек в субъектах Российской Федерации.

Доклад – до 15 февраля 2023 г., далее – один раз в год;

Ответственный Мишустин М.В.

По материалам [сайта Президент России](#)

Приняты поправки в Федеральный закон «О государственном языке Российской Федерации»

28 февраля **Владимир Владимирович Путин**, Президент России, утвердил Федеральный закон [«О внесении изменений в Федеральный закон "О государственном языке Российской Федерации"»](#), который предусматривает совершенствование механизмов обеспечения использования русского языка как государственного, расширение и конкретизацию сфер, в которых использование государственного языка является обязательным, уточнение полномочий федеральных органов государственной власти, направленных на защиту и поддержку государственного языка РФ.

В частности, третья часть первой статьи закона излагается в следующей редакции: «При использовании русского языка как государственного языка Российской Федерации <...> должны соблюдаться нормы современного русского литературного языка. Для целей настоящего Федерального закона под нормами современного русского литературного языка понимаются правила использования языковых средств, зафиксированные в нормативных словарях, справочниках и грамматиках. Порядок формирования и утверждения списка таких словарей, справочников и грамматик, требования к составлению и периодичности издания нормативных словарей, предусмотренных настоящей частью, утверждаются Правительством Российской Федерации на основании предложений Правительственной комиссии по русскому языку. Положение о Правительственной комиссии по русскому языку, её состав и порядок принятия ею решений утверждаются Правительством Российской Федерации».

В шестой части первой статьи утверждается: «При использовании русского языка как государственного языка Российской Федерации не допускается употребление слов и выражений, не соответствующих нормам современного русского литературного языка (в том числе нецензурной брани), за исключением иностранных слов, которые не имеют общеупотребительных аналогов в русском языке и перечень которых содержится в нормативных словарях<...>».

По материалам [сайта Президент России](#)

СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Сенатор С.Н. Лукин: Мы должны уделять библиотекам максимум внимания

17 января 2023 года сенатор *Сергей Николаевич Лукин* оценил качество ремонта городской детской библиотеки Воронежа на «отлично».

Представитель в Совете Федерации от законодательного (представительного) органа государственной власти Воронежской области *Сергей Николаевич Лукин* посетил Центральную городскую детскую библиотеку имени С.Я. Маршака.

В 2019 году заведующая библиотекой, заслуженный работник культуры РФ *Нина Григорьевна Кавнатская* рассказала сенатору на личном приеме граждан о проблемах учреждения, требующего серьезной модернизации.

С того момента библиотека имени С.Я. Маршака стала объектом пристального внимания парламентария, фактически он курировал проведение ремонтных работ.

Библиотека расположена в обычной жилой пятиэтажке, что осложняло, увеличивало срок проведения некоторых работ. Наконец, планируемый результат достигнут, завершился финальный этап ремонта. *С.Н. Лукин* удовлетворен качеством ремонта. По мнению сенатора, подрядчики сработали на «отлично».

Внимание к модернизации этого учреждения культуры парламентарий объясняет тем, что считает очень важным воспитывать с ранних лет интерес к чтению. «Книга помогает ребенку развиваться, формировать сознание, личное отношение к истории страны, выбирать дальнейшее направление деятельности. То, что в настоящее время школы и библиотеки подключены к интернету, существенно расширяет образовательные возможности. Но все-таки основы характера закладываются во многом благодаря книгам. Поэтому мы должны уделять библиотекам максимум внимания – их вклад в воспитание людей, осознающих свою ответственность за будущее страны, очень велик», — подчеркнул *С.Н. Лукин*.

Центральная городская детская библиотека имени С.Я. Маршака создана более полувека назад, сегодня она насчитывает около восьми тысяч читателей, книжный фонд превышает шестьдесят тысяч экземпляров. Также она выполняет роль информационного и методического центра.

По материалам [сайта Совета Федерации Российской Федерации](#)

А.А. Климов: Наша общая задача — максимально эффективно использовать обновленные Основы государственной культурной политики

2 февраля 2023 года состоялось расширенное заседание временной рабочей группы Комиссии СФ по защите государственного суверенитета и предотвращению вмешательства во внутренние дела РФ.

Председатель Комиссии Совета Федерации по защите государственного суверенитета и предотвращению вмешательства во внутренние дела РФ *Андрей Аркадьевич Климов* провел расширенное заседание временной рабочей группы на тему о реализации обновленных положений «Основ государственной культурной политики». Законодатель напомнил, что 25 января 2023 года Президент России подписал Указ о внесении изменений в «Основы государственной культурной политики».

«Теперь наша общая задача максимально эффективно использовать обновленные «Основы государственной культурной политики». А задача сенаторской Комиссии уточнить собственные планы работы в части обеспечения культурного суверенитета России, разумеется, в рамках наших сенаторских полномочий и статуса самой комиссии», — сказал *А.А. Климов*.

По его словам, с этой целью сформирована временная рабочая группа. Ее цель — в широком диалоге с представителями гражданского общества, экспертами, представителями соответствующих государственных структур выработать нашу собственную «дорожную карту» по реализации положений январского Указа главы государства.

«Уже на этапе подготовки соответствующих корректив, в конце ушедшего года было заметно желание деструктивных антироссийских сил противодействовать укреплению культурно-нравственных основ российского общества и государства, его традиционных ценностей и защите нашей духовной сферы от пагубного воздействия недругов России. Кроме того, подобного рода коррективы основ культурной политики требовали очень взвешенного, хорошо продуманного подхода с учетом особенностей самого предмета регулирования», — подчеркнул *Андрей Аркадьевич Климов*.

В ходе расширенного заседания речь, в частности, шла о практических шагах в области синхронизации действий в области внешней политики и культуры.

Мнение по обсуждаемой теме высказали сенаторы РФ *Анатолий Широков, Александр Башкин, Елена Афанасьева, Маргарита Павлова, Александр Вайнберг, Владимир Полетаев, Александр Гусаковский, Евгений Савченко*. Также в дискуссии приняли участие заместитель Министра культуры РФ *Надежда Преподобная*, директор Российского НИИ Культурного и природного наследия им. Д.С. Лихачева *Владимир Аристархов* и руководитель Центра политической конъюнктуры *Алексей Чеснаков*.

По материалам [сайта Совета Федерации Российской Федерации](#)

Л.С. Гумерова представила на заседании Совета Федерации отчет Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре о работе за 2022 год

Одним из значимых итогов Года культурного наследия народов России стало принятие закона «О нематериальном этнокультурном достоянии Российской Федерации». 15 февраля 2023 года на 539-м заседании Совета Федерации сенаторы заслушали отчет Комитета СФ по науке, образованию и культуре о работе за прошлый год.

Документ представила Председатель Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре *Лилия Салаватовна Гумерова*.

В своем докладе сенатор отметила, что 2022 год, Год культурного наследия народов России, был особенно важным для Комитета СФ. Одним из значимых его итогов стало принятие закона «О нематериальном этнокультурном достоянии Российской Федерации».

«Наконец создан прочный правовой фундамент сохранения уникального нематериального культурного наследия нашей многонациональной страны», — подчеркнула *Лилия Салаватовна Гумерова*.

Также прошлый год стал стартовым для Десятилетия науки и технологий. «Члены Комитета разработали и внесли законопроект о поддержке молодых ученых», — сообщила сенатор.

Председатель Комитета СФ по науке, образованию и культуре отметила результативность деятельности Совета по вопросам интеллектуальной собственности при Председателе Совета Федерации. На заседаниях обсуждались инструменты обеспечения технологического суверенитета, роль регионов в этой работе. «Нами разработаны и уже приняты законы об интеграции новых субъектов в систему охраны интеллектуальной собственности, об ограничении регистрации товарных знаков, содержащих наименования

географических объектов, о регулировании правоотношений в сфере интеллектуальной собственности в рамках международных соглашений», — сообщила сенатор.

«Знаковым событием для отечественной науки стал разработанный совместно с Курчатовским институтом и Российской академией наук, уже принятый закон о Национальной базе генетической информации», — отметила **Лилия Салаватовна Гумерова**.

Заседание Совета при Президенте РФ по реализации государственной политики в сфере защиты семьи и детей в этом году было посвящено теме духовно-нравственного воспитания, по его итогам вышел перечень поручений Президента.

«Поручено обеспечить полное государственное финансирование производства и проката художественных фильмов для детей и юношества. Мы разработали и внесли законопроект, он уже готовится к рассмотрению во втором чтении», — рассказала сенатор.

«Вопросы подготовки квалифицированных кадров для экономики страны, строительства и капитального ремонта школ, развития института региональных брендов остаются в центре внимания профильного Комитета», — сообщила **Лилия Салаватовна Гумерова**. Она напомнила, что 2023 год Указом Президента объявлен Годом педагога и наставника: «В связи с этим Комитетом запланирован целый ряд мероприятий. Усиление престижа профессии учителя является основной задачей».

Полностью текст отчета Комитета СФ по науке, образованию и культуре о работе за 2022 год опубликован на официальном сайте Совета Федерации.

По материалам [сайта Совета Федерации Российской Федерации](#)

Л.Н. Скаковская провела круглый стол по актуальным вопросам государственной охраны объектов культурного наследия

«Профильный Комитет СФ прорабатывает предложения по внесению изменений в закон об объектах культурного наследия народов Российской Федерации», — отметила сенатор.

16 марта 2023 года заместитель председателя Комитета СФ по науке, образованию и культуре **Людмила Николаевна Скаковская** провела круглый стол на тему «Актуальные вопросы государственной охраны объектов культурного наследия». Как подчеркнула сенатор, историко-культурное наследие объединяет время и поколения, имеет большое воспитательное значение, отражает духовно-нравственные ценности многонационального народа РФ. «Сохранение объектов культурного наследия, уникальных памятников — актуальная и важная задача. Она находится на постоянном контроле Председателя Совета Федерации», — сказала парламентарий.

С приветственным словом к участникам в режиме видеоконференции обратился первый заместитель Министра культуры РФ **Сергей Геннадьевич Обрывалин**. Он отметил, что значимость обсуждаемой темы подтверждается вовлеченностью в ее решение всех уровней власти и профессиональной общественности.

Людмила Николаевна Скаковская обратила внимание, что анализ действующего законодательства и правоприменительная практика в области сохранения, использования, популяризации и государственной охраны объектов культурного наследия (ОКН) указывают на необходимость дальнейшего совершенствования законодательного и нормативного регулирования в данной сфере.

Среди актуальных для регионов вопросов парламентарий отметила упрощение порядка проведения ремонтных работ на ОКН. «Для того, чтобы провести любые работы на фасаде ОКН, необходимо обеспечить весь комплекс мероприятий, предусмотренный статьей 45 Федерального закона «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации». Практика показывает, что при проведении незначительных и не изменяющих предмет охраны ОКН работ, необходимость в

подобных затратных по времени и стоимости процедур отсутствует», — пояснила сенатор.

Людмила Николаевна Скаковская также сообщила, что представители регионов обращают внимание на сложность выведения из Единого реестра объектов культурного наследия объектов, утративших свою историко-культурную ценность или находящихся в плачевном состоянии.

Она затронула вопросы совершенствования института государственной историко-культурной экспертизы, сохранения многоквартирных домов — объектов культурного наследия. «По информации Министерства культуры РФ, таких домов более 8 тысяч. Почти у половины из них не определен предмет охраны: нет ясности, что надо ремонтировать, а что реставрировать. На проведение необходимой экспертизы у регионов зачастую нет средств», — добавила сенатор.

Людмила Николаевна Скаковская проинформировала, что в настоящее время в Совете Федерации прорабатываются предложения по внесению изменений в закон об объектах культурного наследия народов РФ: «По итогам круглого стола мы выйдем на финишную прямую и совместно с Министерством культуры РФ, депутатами Государственной Думы в оперативном режиме подготовим необходимые изменения».

Подводя итоги обсуждения, **Л.Н. Скаковская** отметила, что прозвучавшие предложения будут проанализированы и учтены в итоговом документе, нацеленном на совершенствование вопросов государственной охраны объектов культурного наследия. *По материалам [сайта Совета Федерации Российской Федерации](#)*

Объекты культурного наследия новых регионов будут включены в Единый государственный реестр без проведения историко-культурной экспертизы

15 марта 2023 года сенаторы поддержали Федеральный закон «Об особенностях правового регулирования отношений в области культуры в связи с принятием в Российскую Федерацию Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области и образованием в составе Российской Федерации новых субъектов — Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области».

Документ представила заместитель председателя Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре **Наталья Владимировна Косихина**.

Федеральным законом предусматривается отнесение объектов культурного наследия, находившихся на территориях новых субъектов РФ и включенных в перечни объектов культурного наследия на день принятия этих республик и областей в состав Российской Федерации, к объектам культурного наследия федерального, регионального или местного значения без проведения государственной историко-культурной экспертизы. Также предусмотрено включение в состав Архивного фонда РФ архивных документов постоянного срока хранения, находящихся в архивах, расположенных на территориях новых субъектов Российской Федерации, без проведения экспертизы ценности документов.

Кроме того, Федеральным законом предусматриваются аналогичные меры в сферах библиотечного и музейного дела.

По материалам [сайта Совета Федерации Российской Федерации](#)

Поздравление Председателя СФ В.И. Матвиенко с Днём работника культуры

25 марта 2023 года Председатель Совета Федерации Российской Федерации **Валентина Ивановна Матвиенко** поздравила работников культуры.

«Дорогие друзья!

Поздравляю вас с Днем работника культуры.

В нашей стране культура всегда имела особое значение как фактор формирования и укрепления идентичности, инструмент сбережения исторической и духовной памяти,

передачи из поколения в поколение свода моральных и этических ценностей, составляющих фундамент национальной самобытности.

Могущество государства определяется не только темпами экономического роста, но и уровнем его культурного потенциала. Россия – великая держава, создавшая уникальную культуру, которая соединяет в себе достижения и традиции разных народов. В музеях, выставочных залах, театрах, библиотеках, фольклорных коллективах работают настоящие подвижники, увлеченные и неравнодушные люди, талантливые и любящие избранное дело. Именно они своим созидательным трудом способствуют сохранению в обществе непреходящих духовно-нравственных идеалов, несут высокую просветительскую миссию.

Желаю всем новых успехов, интересных проектов, неиссякаемой энергии и вдохновения!»

В.И. Матвиенко

По материалам [сайта Совета Федерации Российской Федерации](#)

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Русский язык защитят от чрезмерных иностранных заимствований

16 февраля 2023 года соответствующий закон принят во втором и третьем чтениях. [Документ](#) был ранее внесен Правительством Российской Федерации.

Как отмечается в пояснительной записке, данный законопроект «подчеркивает объединяющую роль русского языка как государственного языка Российской Федерации в едином многонациональном государстве, расширяет и конкретизирует сферы, в которых использование государственного языка Российской Федерации является обязательным».

«Проект федерального закона вводит такие понятия, как нормативные словари, нормативные грамматики и нормативные справочники, фиксирующие нормы современного русского литературного языка при его использовании в качестве государственного языка Российской Федерации», — уточняется в документе.

В соответствии с поправками, Правительство на основании предложений Правительственной комиссии по русскому языку будет определять порядок формирования и утверждения списка таких словарей, справочников и грамматик и требования к их составлению.

«Не допускается употребление слов и выражений, не соответствующих нормам современного русского литературного языка (в том числе нецензурной брани), за исключением иностранных слов, которые не имеют общеупотребительных аналогов в русском языке и перечень которых содержится в нормативных словарях», — говорится в документе. Норма «направлена на защиту русского языка от чрезмерного употребления иностранных слов».

Кроме того, закон вводит обязательную лингвистическую экспертизу проектов нормативных актов на предмет их соответствия нормам и правилам русского языка.

По материалам [сайта Государственной Думы Российской Федерации](#)

В Государственную Думу внесли законопроект о запрете пропаганды чайдфри среди детей

27 февраля в Государственную Думу Российской Федерации внесен Законопроект № [303039-8](#) «О внесении изменений в статьи 2 и 5 Федерального закона “О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию”». Согласно пояснительной записке, данный законопроект внесен взамен ранее внесенного законопроекта № [192054-8](#) «О внесении изменений в статью 5 Федерального закона “О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию”».

«Предлагается внести в законодательство о защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию, изменения, направленные на отнесение информации, пропагандирующей добровольный отказ от рождения детей, к информации, запрещенной для распространения среди детей», — гласит текст инициативы.

По материалам [сайта Государственной Думы Российской Федерации](#)

Ольга Борисовна Любимова приняла участие в заседании Комитета по культуре в преддверии отчета Правительства РФ

Отчет Правительства РФ в Государственной Думе запланирован с 21 по 23 марта. 6 марта в Государственной Думе в преддверии ежегодного отчета Правительства состоялась встреча Комитета по культуре с профильным министром **Ольгой Борисовной Любимовой**. Она сообщила, что за 2022 год было принято семь федеральных законов в сфере культуры, и все они очень значимы для отрасли.

«На встрече особое внимание уделили работе с новыми регионами – это безусловный приоритет в работе и Правительства, и законодателей. Развитие культурной сферы, как одного из факторов возрождения мирной жизни на Донбассе и в Новороссии, обозначил и глава государства в ходе Послания Федеральному собранию. Ожидаем принятия разработанного нами по поручению Правительства законопроекта об особенностях правового регулирования в сфере культуры на новых территориях», — отметила **Ольга Борисовна Любимова**.

«Наша постоянная работа сегодня — это организация в новых регионах кинопроката, гастролей и агитбригад, цирковых представлений. Каждое учреждение культуры в этих регионах, напомню, имеет своего куратора из числа крупных федеральных. Это и театры, и музеи, и библиотеки и т.д.», — добавила Министр культуры. Также она рассказала депутатам про работу агитбригад, которую удалось выстроить с Минобороны за последний год. «Нам важно было поддержать боевой дух и при этом не мешать военным в выполнении их задач. Сейчас наши ансамбли работают и на больших площадках, где это возможно, и малыми группами. Например, исполняют песни в палатах для раненых бойцов в госпиталях, чтобы их поддержать», — добавила **Ольга Борисовна Любимова**.

По материалам [сайта Государственной Думы Российской Федерации](#)

Вячеслав Володин поздравил работников культуры с профессиональным праздником

25 марта 2023 года Председатель Государственной Думы Российской Федерации **Вячеслав Викторович Володин** поздравил работников культуры с профессиональным праздником:

«Поздравляю всех работников культуры с профессиональным праздником. Сегодня мы говорим слова благодарности музейным работникам, композиторам, писателям, библиотекарям, всем, кто своим трудом приумножает великое наследие народов России, бережет накопленное веками культурное богатство, создает произведения, которыми гордится наша страна. Важно делать все для сохранения традиционных ценностей, укрепления духовно-нравственных основ общества. От этого зависит воспитание у молодого поколения любви к Родине и ее культуре.

Желаю успехов и всего самого доброго».

По материалам [сайта Государственной Думы Российской Федерации](#)

ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ

В Правительстве был рассмотрен вопрос о законопроекте, которым закрепляется понятие научной экспертизы

26 января 2023 года в Доме Правительства, Москва, был рассмотрен вопрос о законопроекте, которым закрепляется понятие научной экспертизы.

Михаил Владимирович Мишустин:

«(...) По поручению Президента подготовлен законопроект, которым закрепляется понятие научной экспертизы.

Сейчас в законодательстве фактически отсутствуют единые подходы к её проведению. На необходимость соответствующих корректировок на заседании Совета по науке и образованию обращал особое внимание глава государства, также подчеркнув, что нужно обеспечить общее планирование и реализацию научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ. Здесь единые принципы оценки необходимы. Нужно их задать.

Теперь все этапы научно-технической экспертизы будут полностью урегулированы. Критерии и механизмы её осуществления, а также перечень объектов исследования, требования к специалистам, соответственно, станет определять Правительство Российской Федерации. При этом ключевая роль в организации и проведении экспертизы будет отведена Российской академии наук.

Важно, чтобы такие законодательные меры способствовали появлению новых технологий, прорывных разработок для развития экономики, социальной сферы. И в целом для достижения технологического суверенитета нашего государства».

По материалам [сайта Правительства России](#)

Также по теме:

Правительство одобрило проект Федерального закона «О внесении изменений в статьи 14 и 15¹ Федерального закона “О науке и государственной научно-технической политике” и статьи 7 и 12 Федерального закона “О Российской академии наук, реорганизации государственных академий наук и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации”»

Законопроектом предусмотрено внесение в Федеральный закон «О науке и государственной научно-технической политике» изменений в части определения понятия «Научная (научно-техническая) экспертиза», установления случаев ее проведения, а также полномочий Правительства на утверждение положения об указанной экспертизе. Кроме того, законопроектом предусмотрено внесение корреспондирующих изменений в Федеральный закон «О Российской академии наук, реорганизации государственных академий наук и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Решение Правительства:

Одобрить проект Федерального закона «О внесении изменений в статьи 14 и 15¹ Федерального закона “О науке и государственной научно-технической политике” и статьи 7 и 12 Федерального закона “О Российской академии наук, реорганизации государственных академий наук и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации”».

По материалам [сайта Правительства России](#)

На Ежегодном отчете Правительства России затронули тему культуры и библиотек

23 марта 2023 года на Ежегодном отчете Правительства России Государственной Думе РФ затронули тему культуры и библиотек.

Из стенограммы:

М.В. Мишустин: ...«Можно много говорить о том внимании, которое уделяется культуре. Коротко назову лишь некоторые факты. По всей стране открываются новые муниципальные музеи, пополняются книжные фонды библиотек.

В 68 регионах были построены или отремонтированы 336 сельских домов культуры, а 80 передвижных многофункциональных культурных центров появились в 23 российских субъектах, чтобы жители удалённых деревень, сёл могли посмотреть фильмы, послушать концерты.

Молодые люди от 14 до 22 лет благодаря созданной по инициативе Президента «Пушкинской карте» могли познакомиться с достижениями культуры. Её уже, кстати, оформили более 8 миллионов человек».

По материалам [сайта Правительства России](#)

Михаил Владимирович Мишустин поздравил работников российской культуры с профессиональным праздником

25 марта отмечается День работника культуры.

«Уважаемые друзья!

Поздравляю вас с профессиональным праздником.

Сегодня у нас есть возможность выразить благодарность особым людям. Всем, кто создаёт произведения литературы и музыки, театрального, кинематографического и изобразительного искусства, вносит огромный вклад в эстетическое и нравственное воспитание, раскрывает способности детей и молодёжи. Сохраняет и приумножает многонациональную культуру нашей большой страны.

Правительство уделяет приоритетное внимание этой сфере. Благодаря национальному проекту «Культура» преобразуются музеи, театры и библиотеки. Детские школы искусств, училища, сельские клубы оснащаются современным оборудованием и учебными материалами. В крупных и малых городах, посёлках открываются модульные библиотеки, многофункциональные центры. Внедрение цифровых технологий позволяет создавать виртуальные кинозалы и выставки, сохранять книжные памятники. Всё это делает жизнь миллионов наших граждан более яркой и насыщенной.

Дорогие друзья! Каждый из вас своим талантом, энергией, мастерством обогащает российскую культуру, открывает людям красоту, помогает постигать окружающий мир. От всей души желаю вам новых успехов и достижений, вдохновения, крепкого здоровья и благополучия».

М.В. Мишустин

По материалам [сайта Правительства России](#)

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Общественный совет при Минкультуры России возглавил профессор Московской консерватории Александр Владимирович Чайковский

25 января 2023 года в Общественной палате состоялось первое в этом году заседание Общественного совета при Министерстве культуры Российской Федерации в новом составе.

В обращении к новым членам Общественного совета заместитель Министра культуры Российской Федерации **Надежда Александровна Преподобная** поздравила с началом работы и отметила, что избрание в Общественный совет – это результат ежедневной, многолетней работы каждого и вместе с тем возможность получать авторитетную обратную связь.

«Мы открыты ко всем формам взаимодействия и надеемся на конструктивный диалог. Наши профильные департаменты готовы подключиться к обсуждению всех предложенных вами вопросов», – сказала **Надежда Александровна Преподобная**.

На первом организационном заседании состоялись выборы председателя и заместителя Общественного совета. Участники встречи единогласно проголосовали за то, чтобы назначить главой профессора Московской консерватории **Александра**

Владимировича Чайковского, а его заместителем – директора Центра поддержки молодежных творческих инициатив **Марину Николаевну Абрамову**.

Общественный совет по культуре создан с целью содействия Минкультуры России в подготовке предложений по выработке и реализации государственной политики в области культуры, для привлечения граждан и общественных организаций к реализации государственной политики в области культуры, рассмотрения инициатив деятелей культуры и искусства, общественных объединений, а также научных и управленческих инициатив, взаимодействия Минкультуры России с общественными объединениями и использования их потенциала для повышения эффективности деятельности федерального органа исполнительной власти по реализации законодательства Российской Федерации в области культуры.

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

Россия и Узбекистан проведут в очном формате заседание Подкомиссии по культуре

6 февраля 2023 года Министр культуры Российской Федерации **Ольга Борисовна Любимова** и Чрезвычайный и Полномочный посол Республики Узбекистан в Российской Федерации **Ботиржон Закирович Асадов** обсудили культурное взаимодействие двух стран, в том числе программу запланированного в 2023 году проекта «Русские сезоны».

«Культурное сотрудничество с Узбекистаном традиционно является динамичным и в последние годы вышло на еще более высокий уровень взаимодействия», – отметила **Ольга Борисовна Любимова**.

Она поблагодарила **Ботиржона Закировича Асадова** за внимание к развитию российско-узбекского культурного сотрудничества.

Центральным пунктом повестки встречи стало обсуждение международного проекта «Русские сезоны».

Ботиржон Закирович Асадов высоко оценил предложенную Минкультуры России программу «Русских сезонов» и рассказал о большом интересе к российской культуре в Узбекистане.

В ходе встречи достигнута договоренность проработать сроки и место проведения очередного заседания Подкомиссии по культуре в очном формате. В рамках межведомственного заседания будут определены основные векторы и планы культурного сотрудничества двух стран с учетом мнения руководителей ведущих учреждений культуры. Так, Минкультуры России подтвердило готовность поделиться опытом в сфере творческого образования для людей с ограниченными возможностями здоровья.

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

Минкультуры России разработает в 2023 году 25 нормативных правовых актов

7 февраля 2023 года Министерство культуры Российской Федерации представило План подготовки проектов нормативных правовых актов Правительства Российской Федерации и ведомственных нормативных правовых актов на 2023 год. В него вошло 25 пунктов.

С полным списком запланированных к разработке нормативных правовых актов можно ознакомиться [на сайте ведомства](#).

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

Ольга Борисовна Любимова провела совещание с лидерами российской реставрации и вручила награды заслуженным деятелям отрасли

10 февраля 2023 года Министр культуры Российской Федерации **Ольга Борисовна Любимова** провела совещание с лидерами российской музейной реставрации во Всероссийском художественном научно-реставрационном центре имени академика И.Э. Грабаря. Участники смогли обсудить лучшие практики и самые значимые реставрационные проекты, а также перспективы развития отрасли.

«Сегодня реставрационная отрасль в России – это более 10 тысяч уникальных специалистов. Их труд – это ежедневная работа по сохранению объектов культурного наследия, музейных экспонатов, библиотечных фондов. Ежегодно российские специалисты реставрируют более 46 тысяч музейных предметов», – сказала Ольга Любимова.

Генеральный директор Российской государственной библиотеки **Вадим Валерьевич Дуда** выступил с докладом о Всероссийском мониторинге сохранности библиотечных фондов.

«Около 9 млн единиц хранения редких и особо ценных документов нуждаются в реставрации. В «Ленинке» реставрируется 1,5 тысячи документов в год. Мы предложили открыть на базе наших компетенций центры консервации и реставрации в регионах. В 2022 году мы открыли уже 2 филиала», – рассказал он, уточнив, что исследование охватило фонды 252 центральных библиотек субъектов Российской Федерации.

По словам главы Минкультуры России, в отрасли сохраняется высокая потребность в специалистах, способных сохранить объекты культурного наследия для передачи будущим поколениям.

«Важнейшим вопросом для нас сегодня является развитие системы обучения и воспитания новых кадров. Работу по каждому из существующих направлений мы активно поддерживаем, понимая, сколь важно внимание государства к профессии реставратора, созданию новых и развитию существующих реставрационных методик», – подчеркнула **Ольга Борисовна Любимова**.

На сегодняшний день в России специалистов в области реставрации готовят 13 вузов: в Москве, Санкт-Петербурге, Владимире, Вологде и Севастополе. Ежегодно они выпускают около 2 тысяч специалистов.

При вручении наград, благодарности Министра культуры, в частности, получили художники-реставраторы высшей категории отдела реставрации библиотечных фондов Российской государственной библиотеки **Вера Демидова** и **Елена Караблина**.

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

Ольга Борисовна Любимова предложила Вологодской области делиться опытом по организации бесплатных посещений учреждений культуры с другими регионами

15 февраля 2023 года Министр культуры Российской Федерации **Ольга Борисовна Любимова** предложила рассказать представителям других субъектов о проектах, реализуемых в Вологодской области, направленных на доступность учреждений культуры для жителей региона. О них главе ведомства рассказал губернатор **Олег Александрович Кувшинников**.

«Будет полезно пригласить коллег из Вологодской области на наши профильные форумы и конференции, чтобы они рассказали о своем уникальном опыте обеспечения такого широкого доступа к объектам культуры», – сказала **Ольга Борисовна Любимова**.

«Не скрою, это было смелым решением. Но для нас важна доступность культуры. Например, в рамках акции «Культурный вторник» мы делаем удобным график работы учреждений культуры, чтобы вологжане могли посетить их по окончании своего рабочего дня. Эти проекты пользуются большой популярностью: посещение учреждений увеличилось. К тому же, посетив музей или концерт бесплатно, люди охотно идут на другие события», – отметил губернатор региона.

Олег Александрович Кувшинников подчеркнул, что достопримечательности региона привлекают множество туристов, и поблагодарил Минкультуры России за вклад в реконструкцию объектов культурного наследия Вологодчины.

Также Министр культуры и глава Вологодской области обсудили реализацию национального проекта «Культура». **Олег Александрович Кувшинников** особо отметил помощь ведомства в ремонте, реставрации и строительстве сельских домов культуры и школ искусств.

Губернатор рассказал о региональной программе «Сельский дом культуры», в рамках которой ежегодно ремонтируются дома культуры в каждом из муниципалитетов области, а также о проекте «Сельская библиотека», благодаря которому ежегодно оснащаются библиотечные фонды.

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

Поздравление Ольги Любимовой с Днем работника культуры

24 марта 2023 года на сайте Министерства культуры Российской Федерации ко Дню работника культуры опубликовано поздравление с профессиональным праздником работникам культуры от **Ольги Борисовны Любимовой**.

«Уважаемые коллеги!

Позвольте от всей души поздравить вас с Днем работника культуры!

Этот праздник объединяет сотни тысяч людей, которые трудятся для сохранения наследия, традиций отечественной культуры и создают новые произведения.

Сколько обширна и многогранна культура, столь разнообразны и наши организации. Библиотеки и дома культуры, музеи, театры и филармонии, цирки, киностудии, научные и реставрационные институты, национальные коллективы. По всей стране в них работают талантливые, профессиональные и преданные своему делу люди.

И, конечно, я не могу не отметить тех артистов и коллективы, кто дарит сегодня свое творчество нашим бойцам и их семьям, поддерживает их языком музыки, танца и многими другими художественными средствами.

Дорогие друзья, еще раз поздравляю вас с профессиональным праздником. Желаю всем вам энергии и вдохновения, здоровья и успехов!»

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

Вступил в силу Федеральный закон об особенностях правового регулирования отношений в области культуры в связи с образованием в составе России новых субъектов

29 марта 2023 года вступил в силу разработанный Министерством культуры РФ Федеральный закон № 63-ФЗ «Об особенностях правового регулирования отношений в области культуры в связи с принятием в Российскую Федерацию Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области и образованием в составе Российской Федерации новых субъектов — Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области».

Закон определяет особенности правового регулирования отношений в сфере сохранения объектов культурного наследия, библиотечного, архивного и музейного дела на территориях, принятых в Российскую Федерацию республик и областей.

Решение об отнесении объектов культурного наследия, находившихся на территориях данных субъектов на день их принятия в состав Российской Федерации, к объектам федерального, регионального и местного значения принимается Правительством Российской Федерации по представлению Минкультуры России, высшими исполнительными органами субъектов Российской Федерации по представлению регионального органа охраны памятников соответственно. Проведение государственной историко-культурной экспертизы при этом не требуется. Указанная работа должна быть проделана в срок до 1 января 2026 года.

В отношении архивного, музейного, национального библиотечного и национального библиотечно-информационного фондов Российской Федерации законом предлагается признать включенными в состав этих фондов находящиеся на территориях новых субъектов архивные документы постоянного хранения, музейные предметы и музейные коллекции, ценные, редкие документы и коллекции библиотечного фонда, обязательные экземпляры документов.

Кроме того, до 31 декабря 2027 года в Государственный каталог Музейного фонда Российской Федерации должны быть внесены сведения о музейных предметах и музейных коллекциях, входящих в собрания музеев, расположенных на новых территориях.

Источник: [сайт Министерства культуры Российской Федерации](#)

Россия и Никарагуа подписали меморандум о развитии культурного сотрудничества

30 марта 2023 года в Москве прошла встреча статс-секретаря – заместителя Министра культуры Российской Федерации Аллы Маниловой и Министра иностранных дел Республики Никарагуа Дениса Монкады, в завершении которой сторонами был подписан межведомственный Меморандум о взаимопонимании в области культуры.

«Этот документ создаст фундамент для проведения обменных мероприятий, развития горизонтальных связей между учреждениями культуры, а в дальнейшем может развиваться в конкретные проекты и программы сотрудничества», – сообщила замглавы российского ведомства.

По словам Аллы Маниловой, российская сторона видит большой потенциал для развития сотрудничества с Никарагуа. Она напомнила, что в этом году уже запущена реализация ряда мероприятий, нацеленных на демонстрацию русской культуры.

Одним из участников встречи стал заместитель генерального директора Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы имени М. И. Рудомино *Мигель Паласио*. Библиотека является одним из наиболее активных российских учреждений культуры, развивающих международные культурные связи с зарубежными странами. На ее базе функционирует уникальный Иberoамериканский культурный центр, объединяющий на своей площадке представителей стран Латинской Америки и Карибского бассейна для демонстрации всего богатства своего культурного наследия.

Мигель Паласио отметил активное сотрудничество Библиотеки иностранной литературы с никарагуанской дипломатической миссией, в том числе – проведение фотовыставок, онлайн-встреч ко Дню независимости стран Центральной Америки и годовщине Сандинистской революции. Он предложил совместно организовать на площадке учреждения Неделю никарагуанской культуры, а также пригласил членов делегации посетить библиотеку, что было тепло воспринято зарубежными партнерами.

К встрече также присоединились спецпредставитель Президента Республики Никарагуа по вопросам отношений с Российской Федерацией *Лауреано Ортега Мурильо* и Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Никарагуа в Российской Федерации *Альба Асусена Торрес*.

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

РОССИЙСКАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ АССОЦИАЦИЯ

Экспертный совет по детской литературе при Секции детских библиотек РБА представил третий рекомендательно-библиографический список литературы

Уважаемые коллеги!

Предлагаем вашему вниманию [третий рекомендательно-библиографический список](#), подготовленный **Экспертным советом по детской литературе при Секции детских библиотек РБА**. В него вошли произведения художественной и научно-познавательной литературы, изданные в четвёртом квартале 2022 года.

Главная задача Совета — помочь библиотекам, обслуживающим детей, ориентироваться в литературе для детей и юношества, которую в России выпускают около 500 издательств. Для этого [эксперты Совета](#) на постоянной основе формируют рекомендательно-библиографические списки современной детской и подростковой

литературы. Эти списки полезны всем заинтересованным лицам — как профессионалам, так и родителям.

Напомним, о создании Экспертного совета по детской литературе, учредителями которого выступили Секция детских библиотек РБА и Ассоциация деятелей культуры, искусства и просвещения по приобщению детей к чтению «Растим читателя», было объявлено в мае прошлого года на Всероссийском библиотечном конгрессе в Нижнем Новгороде. К июлю Совет подготовил [первый рекомендательно-библиографический список](#) художественной и научно-познавательной литературы, в октябре — [второй список](#).

*Экспертный совет по детской литературе
при Секции детских библиотек РБА*

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

Председатель Правительства РФ М.В. Мишустин посетил реконструированное здание ИНИОН РАН

7 февраля 2023 года, накануне Дня российской науки, *Михаил Владимирович Мишустин*, председатель Правительства РФ, посетил реконструированное здание Института научной информации по общественным наукам РАН, осмотрел библиотеку и конгресс-холл института, музей становления общественных наук и пообщался с коллективом учёных. Гостями института стали также *Дмитрий Николаевич Чернышенко*, заместитель председателя Правительства РФ; *Валерий Николаевич Фальков*, министр науки и высшего образования РФ; *Геннадий Яковлевич Красников*, президент Российской академии наук.

Новое здание ИНИОН РАН, восстановленное после пожара 2015 года, открылось летом прошлого года. Во время пожара значительное количество печатных изданий пострадало от воды в ходе тушения, они были помещены в морозильные камеры хладокомбинатов Росрезерва. В настоящее время реализуется план восстановления замороженных изданий. В полном объеме библиотечную и просветительскую деятельность планируется развернуть к сентябрю этого года.

В ходе общения с сотрудниками Института *Михаил Владимирович Мишустин* поздравил ученых с предстоящим Днем российской науки, который отмечают 8 февраля, а также поблагодарил строителей, которые все закончили в срок. По словам премьер-министра, главная цель, которую перед собой должны ставить сотрудники института, — это привлечение молодёжи в науку. «Вы должны постоянно задавать себе вопрос: что такого интересного будет в вашем институте, чтобы молодежь пришла сюда и захотела работать здесь. Я прошу Валерия Николаевича Фалькова с коллегами из Академии наук подумать над этим. Тем более, что вся инфраструктура сегодня подготовлена, она у вас замечательная, интересная, есть современные технологии. Они позволят «оживить» пейзажи книг, которые на сегодняшний день, конечно, являются исторической ценностью и уникальными экземплярами», — сказал премьер-министр.

На встрече с представителями научного сообщества обсудили вопросы финансовой поддержки закупки книг в библиотеку, в том числе на иностранных языках; господдержку издания монографий и книг; развитие ИНИОН РАН как центра по обработке, изучению и накоплению научной информации; а также развитие геоинформационной системы «Археологические памятники России».

Людмила Васильевна Юрченкова, заместитель директора по библиотечной работе ИНИОН, объяснила гостям, что главным источником комплектования научных фондов Института является федеральная система обязательного экземпляра. Вместе с тем, огромную ценность имеют современные издания по общественно-гуманитарным наукам на иностранных языках: немецком, французском, английском, арабском и других. Она

попросила выделить финансирование на закупку современных книг, востребованных гуманитарным сообществом.

«Очень важно, чтобы ИНИОН РАН был площадкой, на которой сходятся интересы академических вузов, институтов для того, чтобы вы, как агрегатор, именно работали. В этом смысле, если вы такую модель сделаете, я думаю, мы, конечно, поддержим возможности финансирования для закупки книг», — согласился Михаил Мишустин.

На сайте Правительства РФ [доступны выдержки из стенограммы встречи](#).

Источник: по материалам [сайта Министерства науки и высшего образования РФ](#) и [сайта ИНИОН РАН](#)

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

Центр восточнославянских исследований Российской национальной библиотеки будет развивать сотрудничество с Постоянным комитетом Союзного государства

1 февраля 2023 года в Главном здании [Российской национальной библиотеки](#) состоялась рабочая встреча генерального директора *Владимира Геннадьевича Гронского* и *Дмитрия Фёдоровича Мезенцева*, Государственного секретаря Союзного государства России и Белоруссии. Встреча была посвящена обсуждению актуальных вопросов сотрудничества и взаимодействию с Центром восточнославянских исследований Российской национальной библиотеки.

Дмитрий Фёдорович рассказал о новом масштабном издательском историко-культурном проекте «Библиотека Союзного государства». Он поблагодарил генерального директора Российской национальной библиотеки за отклик и готовность сформировать творческий коллектив, члены которого совместно со специалистами российских и белорусских издательств, Российской Академии наук, Национальной Академии Беларуси, крупнейших исследовательских центров, станут партнёрами и соавторами тех книг, которые будут посвящены славным именам, вписанным в историю Союзного государства. Владимир Геннадьевич подчеркнул, что библиотека продолжит сотрудничество с Постоянным комитетом Союзного Государства, а особой партнёрской миссией вновь созданного Центра восточнославянских исследований Российской национальной библиотеки станет налаживание взаимодействия с представительствами комитета.

В рамках экскурсии по историческому зданию почётные гости познакомились с выставкой отдела картографии «Карты Беларуси». *Николай Викторович Николаев*, заведующий отделом редких книг Российской национальной библиотеки, продемонстрировал им первые кириллические издания и издания Франциска Скорины.

Источник: по материалам [сайта Российской национальной библиотеки](#)

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

Секция по библиотечной политике и законодательству представляет комментарий к новой редакции документа «Основы государственной культурной политики»

25 января 2023 года *Владимир Владимирович Путин*, президент России, [подписал](#) Указ «О внесении изменений в Основы государственной культурной политики».

Секция по библиотечной политике и законодательству РБА приглашает ознакомиться с комментарием к новой редакции документа, подготовленным *Николаем Анатольевичем Сахаровым*, членом Постоянного комитета Секции, доктором политических наук:

- [«Документ большой стратегической важности для отечественной культуры»](#).

Постоянный комитет

Секции по библиотечной политике и законодательству РБА

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

Памяти Евгения Ивановича Кузьмина

2 февраля ушёл из жизни наш друг и коллега — *Евгений Иванович Кузьмин*, Почётный член [Российской библиотечной ассоциации](#), член Правления РБА в 2004–2007 годах.

В конце 1980-х годов, еще будучи журналистом, Евгений Иванович обратил на себя внимание яркими публикациями о проблемах в библиотечной сфере, выступил активным защитником библиотек. Возглавив в новой России Управление библиотек Министерства культуры Российской Федерации, он со всей свойственной ему энергией взялся за перестройку библиотечного дела. Под руководством Е.А. Кузьмина управление библиотечным делом строилось на партнёрских взаимоотношениях с профессиональным сообществом. Вместе были выработаны основные направления развития библиотечной сети, разработаны и реализованы программа автоматизации библиотек «Либнет», создана сеть центров правовой информации в библиотеках, инициирована Национальная программа сохранности библиотечных фондов, внедрены в библиотечную практику новые формы работы, успешно преодолевались экономические проблемы 1990-х годов.

И после ухода с поста в Министерстве культуры РФ Евгений Иванович не оставил библиотечное дело — в рамках возглавляемых им Межрегионального центра библиотечного сотрудничества и Российского комитета Межправительственной программы ЮНЕСКО «Информация для всех» им были разработаны основы Программы продвижения чтения, активным пропагандистом которой он был.

Заметную роль сыграл Евгений Иванович в международной сфере, достойно представляя Россию в Правлении ИФЛА (2003–2005 гг.), в Программе ЮНЕСКО «Информация для всех», в качестве председателя Межправительственного совета (2010–2014 гг.), а затем — заместителя председателя Совета и руководителя Рабочей группы ЮНЕСКО по сохранению языков и развитию многоязычия в киберпространстве.

Его авторитет и популярность всегда были очень высоки. Е.И. Кузьмин — автор более 400 статей в российской и зарубежной печати, составитель, научный редактор и издатель книг по проблемам развития сферы культуры, образования, информации и коммуникации. Заслуженный работник культуры РФ (2001 г.). Лауреат Премии Правительства РФ в области культуры (2005 г.). Награжден медалью Российской библиотечной ассоциации «За вклад в развитие библиотек» (2010 г.).

Даже будучи тяжело больным, Евгений Иванович не прекращал свою активную работу, ездил по стране, участвовал в публичных мероприятиях.

Вместе с родными и близкими Евгения Ивановича мы глубоко скорбим об этой нашей общей тяжёлой потере.

*Правление
Российской библиотечной ассоциации*

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

Приглашаем к обсуждению проекта документа «Примерное положение об организации научно-исследовательской деятельности центральной библиотеки субъекта РФ»

Уважаемые коллеги!

Секция по научно-исследовательской работе РБА приглашает ознакомиться с [проектом нормативно-рекомендательного документа «Примерное положение об организации научно-исследовательской деятельности центральной библиотеки субъекта РФ»](#), подготовленного в 2022 году рабочей группой под руководством Российской национальной библиотеки по поручению Министерства культуры РФ в рамках мероприятий по реализации «Стратегии развития библиотечного дела в РФ на период до 2030 года».

В настоящее время вопросам совершенствования научно-исследовательской деятельности библиотек как одного из основных факторов развития библиотечной отрасли уделяется повышенное внимание со стороны органов управления и национальных

библиотек — методических центров. В соответствии со Стратегией одной из задач определено создание «единой концепции научного и методического обеспечения деятельности библиотек страны независимо от ведомственной принадлежности». В этой связи необходимость подготовки документа, способствующего совершенствованию организации и эффективности научно-исследовательской деятельности в библиотеках, представляется особенно актуальной.

Положение адресовано в первую очередь для применения в центральных библиотеках субъектов РФ, которые являются научно-методическими и координационными центрами библиотечной системы региона и ведут научно-исследовательскую работу по многим направлениям (библиотекведение, краеведческая библиография и история края, история книги и библиотек, социология чтения и др.). Однако оно может быть использовано в качестве основы для разработки документов, регламентирующих научно-исследовательскую деятельность в библиотеках разных типов. Положение призвано активизировать научную работу библиотек в связи с возросшей социальной ответственностью библиотек по реализации государственной культурной политики в области изучения и распространения культурного наследия.

Концепция и примерная структура проекта, а также содержание разделов было апробировано в рамках Всероссийского библиотечного конгресса (15–20 мая 2022 г., Нижний Новгород), на специальном круглом столе в рамках Международной научно-практической конференции (28–29 сентября 2022 г., Москва), на Ежегодном совещании руководителей федеральных и центральных региональных библиотек России (17–18 ноября 2022 г., Санкт-Петербург), а также он получил одобрение Министерства культуры РФ.

В разработке документа принимали участие ведущие специалисты Российской национальной библиотеки, Российской государственной библиотеки, Мурманской государственной областной универсальной научной библиотеки, Донской государственной публичной библиотеки, Пермской государственной ордена «Знак Почёта» краевой универсальной библиотеки им. А.М. Горького, Архангельской областной научной ордена «Знак Почета» библиотеки им. Н. А. Добролюбова, Дальневосточной государственной научной библиотеки.

Документ планируется к принятию в качестве нормативно-рекомендательного документа РБА на Всероссийском библиотечном конгрессе в Мурманске.

Приглашаем заинтересованных специалистов ознакомиться с проектом и **присоединиться к обсуждению**. Вы можете присылать свои замечания и предложения по электронной почте lodygina@nlr.ru.

*Полина Александровна Лодыгина,
заведующая отделом межбиблиотечного взаимодействия
Российской национальной библиотеки;
член Постоянного комитета Секции по научно-исследовательской работе РБА;
координатор проекта*

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

Поздравляем с Днём работника культуры!

«Дорогие коллеги, поздравляю вас с Днём работника культуры! Сохранение культурного достояния страны, поддержка книги и чтения, бережная забота о читателях, духовное и интеллектуальное просвещение граждан нашей страны — это большое и нужное дело в мире культуры и наша с вами миссия, которая приобретает наибольшее значение в сложные времена.

Желаю вам стойкости, бодрости духа и сил для профессиональных свершений. Берегите себя!»

Михаил Дмитриевич Афанасьев, президент РБА

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

Контактная информация:

Отдел межбиблиотечного взаимодействия, Российская национальная библиотека,
Садовая 18, Санкт-Петербург

Ведущий методист ОМВ Светлана Николаевна Добряк

gospolitika@nlr.ru

(812)310-02-29